

缓解“一人住院，全家奔波” 国家指南来了！ 统一指导各省 规范护理价格项目

为积极适应老龄化社会发展，缓解“一人住院，全家奔波”的后顾之忧，国家医保局出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知，统一指导各省规范护理价格项目；同时新设“免陪照护服务”价格项目，满足群众多样化的护理服务需求。



(央视截屏)

将护理价格项目统一为三大类

据了解，国家医保局将各省目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类，包括分级护理、专科护

理、专项护理三大类，整合为22项价格项目。其中，分级护理是根据对病人病情轻、重、缓、急及自理能力

评估后，给予不同级别的基础护理服务，由重到轻分为特级、Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级护理。

新设“免陪照护服务”价格项目

除了规范护理价格项目，国家医保局同时新设“免陪照护服务”价格项目。所谓“免陪照护服务”是指由医

疗机构的专业医疗护理人员，为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务，不再依赖患者家属亲自陪护。总

体上，医疗机构的医疗护理人员岗位职责相对固定，专业性更强，既有利于照护患者，也能够减轻患者家属负担。

对“免陪照护服务”实行政府指导价管理

目前，国家医保局明确现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、Ⅰ级护理患者，且暂不纳入医保。

那么，“免陪照护服务”将如何收费呢？针对地方的探索经验，国家医保局对“免

陪照护服务”价格项目实行政府指导价管理。2024年底前各省对接落实立项指南后，试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

虽然此次通知并未明确具体的服务价格，但此前的试

点城市可以为我们提供参考。在浙江安吉，当地将无陪病房护理费分三档按天收费：一对一服务160元、一对二服务120元、一对三服务100元。相比患者家属自己请护工，费用便宜了几十元。

满足群众多样化的护理服务

对于患者家属来说，护理员的服务是否到位，照顾是否专业是最为关心的问题之一。那么，该如何提升护理员的专业水平，满足群众多样化的护理服务需求呢？

国家医保局表示，为保证服务质量，相关行业主管部门和医疗机构，应进一步加强对护理员的培训和教育探索。

不仅要有专业的技能储备，对护理员的工作进行监督与考评也至关重要。在福建，护理员上岗后，他们的工作质量要接受患者家属、医院和公司的多重监管，每天、每周、每月进行打分。

北京大学医学人文学院教授王岳称：“要设定好相应的标准和培训，而且有相应的考核指标，由病人家属来考核护理人员。”

此外，为更好体现护理技术劳务价值，专家表示，将推动调价结果向护士薪酬水平传导，吸引并稳定更多人才从事护理工作。

中国社会保障学会副研究员张圣和表示，把护理价格调整的红利传导到一线的护士队伍上面去，从而去提高护士这个职业的吸引力，让更多的人愿意去从事护士工作。这样的话才能够稳定并壮大医护人员队伍，从而从根本上去解决这么一个缺口的问题。

(央视)

多地集中整治“人情保”“关系保”问题 部分县市已清退上千人

近年来，多地开展社会救助领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动，纠正“人情保”“关系保”正是重点之一。全国多地拉网排查出大批“人情保”“关系保”问题。

什么是“人情保”“关系保”？

所谓“人情保”，通常指通过非正规渠道，利用人际关系或人情关系，使不符合社会救助条件的人获得救助待遇。包括但不限于虚报、瞒报家庭收入、财产状况等关键信息，以骗取救助资格的行为。

“关系保”则指利用职权、地位或特殊关系，为不符合条件的人谋取救助待遇。具体表现为低保经办人员、村(居)委会成员、村(居)民组长等利用职务之便，违规将亲属、朋友、利益关系人纳入救助范围，或国家公职人员利用权力影响为特定人员违规获取救助待遇。

多地集中整治

来自福建泉州南安市民政局10月21日的消息称，南安市民政局聚焦社会救助领域群众关切问题，重点整治社会救助存在的“人情保”

“关系保”问题。

按照低保审核确认细则的要求，通过省经济状况核对平台，对全市在保对象开展年度集中复核。各乡镇(街道)结合年度复核报告，组织人员对复核家庭开展全面走访，特别是针对复核信息中疑似问题，通过入户调查、邻里访问、信函索证等方式，核实对象的变化情况、家庭经济收入及家庭财产情况，做到“应保尽保、应退尽退”。5月份以来，全市动态新增低保对象811人，退出低保对象1011人。

南安在“人情保”“关系保”问题的排查整治过程中，将社会救助经办人员和村干部及其近亲属享受低保的对象实行备案制度。经过前期摸底，目前全市申报备案的近亲属208人。

在甘肃省庆阳市合水县，县纪委监委为解决民生问题为导向，聚焦群众反映强烈的“人情保”“关系保”等问题。据甘肃纪检监察网10月16日消息，集中整治以

来，全县共清退不符合低保享受条件392户1304人，新增低保对象553户1523人；新增特困供养45人，实施临时救助8批次，惠及困难群众2865人次；查处弄虚作假、优亲厚友等问题线索4件，给予党纪政务处分6人。

另据山西省吕梁市文水县融媒体中心10月8日消息，文水县民政局以集中整治困难群众救助领域违纪违法问题为抓手，聚焦社会救助领域群众关切问题，重点纠治低保救助资金发放存在的“关系保”“人情保”及不精准等问题。集中整治开展以来，共新增低保对象303人，特困供养对象77人；取消城乡低保对象1117人，特困供养对象95人。

文水县全面排查“人情保”“关系保”，追缴违规领取资金。县民政局落实社会救助对象近亲属备案制度，并对备案对象开展了全覆盖入户调查。同时，通过与司法、法院、疾控等部门的信息共享和上级部门反馈疑点，发

现死亡人员、服刑人员及其他违规领取救助金问题13条，追回违规领取资金30531.5元；发现特困照料人未按协议履行照料义务问题1条，追回照料费14100元。

一批优亲厚友的典型案例被披露

与此同时，多地陆续披露了一批优亲厚友的典型案例。

“红星镇王桥社区一名困难补助领取人是社区干部亲属，请予以关注。”据《抚州日报》消息，今年6月，江西省抚州市东乡区基层公权力大数据监督平台对社会救助资金领取人员的信息进行比对，发出了一条预警信息。经分析研判，工作人员将问题反馈至红星镇纪委。经查，王桥社区副主任徐某利用职务便利，隐瞒其亲属陈某退休职工身份，违规为其申请困难补助资金。徐某还存在其他违纪问题，最终受到党内警告处分，有关违

规资金予以收缴。这是东乡区纪委监委以大数据监督平台赋能整治“人情保”的一次有效运用。

在湖南省益阳市安化县，县纪委监委就大福镇某村支书肖某违反群众纪律，在申报农村低保过程中优亲厚友问题下达党内警告的处分决定。据人民网-湖南频道今年10月报道，为了帮助弟弟申报低保，肖某隐瞒其在外务工事实，并在家庭收入一栏填写明显少于真实家庭收入的数值。

中央纪委国家监委网站曾发文分析，“关系保”“人情保”问题之所以在一些地方屡禁不止，其中一个重要原因就是有一些公职人员利用在低保信息填报、资格审核等环节中的职务便利，将低保金当成自己亲朋好友的“摇钱树”。

公开信息显示，目前，纠正“人情保”“关系保”仍在进行中。10月以来，又有多地发布了相关问题线索的征集公告。(澎湃新闻)